

懷念張維翰先生

西遷憶昔會陪京，方伯齊臨報政成。
傾蓋深嫌相見晚，盈庭獨佩發言精。
生平知己情非泛，七十從心道益明。
預卜吳山歸馬日，更敷霖雨潤蒼生。

民國六十三年農曆十月，我七十歲生日，張維翰（繩溫）先生特寫上詩為祝，盛情可感。從這首詩中，可以知道繩溫先生與我初次見面，是在抗戰時期的重慶。民國三十年十二月，內政部在陪都召集全國內政會議，我從地居前線的浙江省，經江西、湖南、廣西各省，抵達重慶出席。

途經江西省泰和縣，江西省政府主席熊天翼（式輝）先生約我同進晚餐。自南昌失守，江西省會暫遷在泰和縣。一如杭州失守，浙江省政府暫遷在永康縣。席間，熊先生謂：「現任內政部政務次長張繩溫先生，是我的好友。晤面時，請特為致候」。我到了重慶，由內政部招待，住在夫子池的招待所。因我在途中耗時太久，到達太遲，男宿舍均已住滿，而分配給我的，竟是在女子部中。會議由當時的內政部部長雲南周惺甫（鐘嶽）先生主持，繩溫先生則實際負責議事的責任。輪到我報告時，我說：「財政部將各省地方自治經

費，均改由中央統籌，真是大發其財。」全場聞言，鼓掌甚久，而內政部久受財政部的牽制，無人敢加抗議。各省民政廳也從未有人，能作反應。故繩溫先生詩，有「盈庭獨佩發言精」之句。

我第二次與繩溫先生晤面，為民國三十二年的冬季。他奉命到東南各省視察，到了福建省的建陽縣。正準備經建甌、浦城等縣，進入浙江省的龍泉縣。我因其時浙南各縣，正有鼠疫蔓延，民間死亡相繼。省政府同仁開會辦公，均須着用白布特製的連襪長褲，俾疫蚤跳上時可以見及。

各級行政機關亦正以全力，從事滅鼠防疫，不暇接待中央人員。萬一來人染疫，反增省府麻煩。於是乃電達繩溫先生，願率各級行政人員代表，來建陽縣報告浙江省政，得復允許。特乃約第四區行政督察專員李楚狂兄，龍泉縣縣長徐淵若兄同往。又以浙江省臨時參議會駐會委員徐壽城（東藩）先生，係繩溫先生在抗戰以前同時在南京的老友，並約其同行，可以將浙省民隱，盡情表達。我們四人共乘浙江省鹽務局運鹽用的木炭車，勉強到達建陽，在建陽縣政府見到繩溫先生，向他陳述當時浙省戰地人民，在敵、偽、遊、雜、匪、共的壓迫之下，所受的凌辱，與所歷

的痛苦，他頗為動容。并對我們提出的戰時行政有關各項問題，允為歸報中央，允謀解決。公事既畢，建陽縣縣長鄒仲融君約同遊武夷九曲。我在歸途中得句：

幾處篙聲和笑聲，冬遊天為故交情。

波輕端合雙人載，水轉如逢衆壑迎。

玉女有情添畫本，隱屏多麗促詩成。

灘流何必腸同曲，直道於今信可行。

（玉女、隱屏，皆武夷山峯名。）

繩溫先生看到之後，立即依韻和了一首：

武夷九曲聽灘聲，清淺無波為久晴。

一水紓榮碧可泛，羣峯拱揖翠相迎。

巖茶吐白知春近，壠麥舒青待雨成。

賓主東南稱盡美，勝遊猶欲記歌行。

我再見到繩溫先生，已經是民國三十七年夏

天，行憲第一屆監察院成立，他在故鄉當選監察委員，到南京出席。我適因公在京，與之匆匆一面。待大陸撤守，他在萬分艱難中，自雲南脫險抵達香港，住在九龍的厘東大廈。我適因事在港前往拜訪，真是不勝感慨。他攜眷來台，熊天翼（式輝）先生，陳謙士（其采）先生，家岳錢

逸塵（倬）公，劉太希兄，及我，各寫一詩送行。今除太希兄與我二人外，皆已不在人間矣。

渡海後先憂國淚，登壇切直諫人詞。
會當再踏孤山雪，同和當年歲歲詩。

送瘦鶴之台灣 熊式輝

避地何緣到海隅，相逢共笑性靈迂。
素心居易真寒友，瘦骨安貧與古徒。

荒嶺尋梅攜酒去，高台冒雨賴筇扶。
一羣鷗散香江夢，愁絕空山聽鵠鵠。

前題 陳其采

滬濱接高軒，暖暖又廿年。交情餘翰墨，氣宇薄雲天。骨瘦老來健，家齊內助賤。詰朝望行旆，先着祖生鞭。

前題 錢倬

泛宅志和去，雄文學士傳。風雷匪復是舊游。題襟看雅集，還共證浮漚。

前題 劉太希

半壁哀南渡，衰遲尚遠征。殫殘天下會，滄海竭來舟。似鶴原高舉，乘馳是舊游。題襟看雅集，還共證浮漚。

前題 易君左

十載論交溯武夷，竭來文酒友兼師。每從聲教開思路，常覺珠璣不我遺。

前題 阮毅成

十載論交溯武夷，竭來文酒友兼師。每從聲教開思路，常覺珠璣不我遺。

純老全家抵臺，立即用一東韻，寄我一詩。

掛帆勞遠送，越夕海門東。凍解寒猶重，春深日未融。

旅情煙色裏，客夢雨聲中。引睇期君至，結鄰好過從。

我不久也回到臺北，住永康街，雖未能與純老全家抵臺，立即用一東韻，寄我一詩。

雨聲中。引睇期君至，結鄰好過從。

榆女士，原籍杭州。海外相逢，倍感親切。小兒大元結婚，純溫先生親為撰寫婚書。

相莊鴻崇正華年，喜見齊眉小比肩。

合巹端逢親壽日，好將韻事寫鶯牋。

定良緣於千里，定偕老以百年。是日也，日暖風恬，適逢毅成兄仇儼壽辰。并聞當

年合巹佳期，原值太翁懸弧令誕。介壽合

歡，喜溢庭宇。後先輝映，蔚為美談。爰

賦小詩，以當喤引。

治先岳錢逸塵（倬）公，以八十高齡逝世，

我夫婦與公門人伍稼青（受真）兄搜集遺稿，由

正中書局出版其旅臺詩集，純溫先生又為作序。

己丑冬，神州淪於赤虜。余病帶香港，值武進

錢逸塵先生，自杭州間關逃出鐵幕，相見極

懼。時陳涵蘆、熊雪松、李鳳坡、鄭水心、

王桐盦、易憲園、劉狷菴、馬史劍諸詩流，

皆寓香港九龍間。故人萍聚，因有文酒之會

。論齒以逸塵、涵蘆二老人為長，而逸老才思尤捷，詩成常先於擊鉢。又豪於飲，累數

十觥引滿輒盡。一觴一詠，多蒼涼激越之作。別後慈躬還健否，東來鄉訊已嫌稀。如辛卯冬至句云：佳節不堪愁裏過，海天無處望慈

，但不嘗留稿。翌年，余與涵蘆，先後來臺，逸老繼至。在臺詩流，尤多舊識，相與創立春人詩社，推逸老為之長。每有集會，無不躬臨主持，乘休沐閒暇，為中興鼓吹。以國步艱難播遷海島之際，而有此嘉會，誠不易得。故逸老於序春人詩選文中云：雖越甲值明恥之日，而虞琴宜解悽之風。又引庫全書總目提要，敍吳梅村詩集之言曰：其少作，大抵才華豔發，吐納風流，有藻思綺合清麗芊綿之致。及乎遭世喪亂，閱歷興亡，激楚蒼涼，風骨彌為逼上。暮年蕭瑟，人以庚信方之。此又不啻先生自為寫照也。顧先生七十歲以前，在大陸所為詩文，積稿甚富，皆未摘行。而旅台新作，又未自留稿，輒散見於報刊，或為友好錄存，而先生竟於辛丑夏初，溘然長逝。其女公子英，與婿毅成，於安營喪葬之餘，多方蒐集，得遺詩若干篇，將輯以付印，而屬余為序。余覽所輯，泰半曾經盈誦。所尤三復者，皆其惓惓思親之作。蓋先生以赴國難，渡海來臺，而太夫人年已九十，仍居杭州，繼則移寓上海。先生遠遊在外，時切陟屺瞻雲之思。故其為詩，皆篤於孝誼之言。如七十初度句云：九秩高年拜萱草，一旬生日占荷花。如辛卯重九和余句云：悠悠親舍白雲下，苦誦笙詩說補亡。如和臺灣詩乘羅敷臣追憶四律其三之前半首云：白頭差幸舞萊衣，遙拜晨昏夢已非。

，但不嘗留稿。翌年，余與涵蘆，先後來臺，逸老繼至。在臺詩流，尤多舊識，相與創立春人詩社，推逸老為之長。每有集會，無不躬臨主持，乘休沐閒暇，為中興鼓吹。以國步艱難播遷海島之際，而有此嘉會，誠不易得。故逸老於序春人詩選文中云：雖越

甲值明恥之日，而虞琴宜解悽之風。又引庫全書總目提要，敍吳梅村詩集之言曰：其少作，大抵才華豔發，吐納風流，有藻思綺合清麗芊綿之致。及乎遭世喪亂，閱歷興亡，激楚蒼涼，風骨彌為逼上。暮年蕭瑟，人以庚信方之。此又不啻先生自為寫照也。顧

先生七十歲以前，在大陸所為詩文，積稿甚富，皆未摘行。而旅台新作，又未自留稿，輒散見於報刊，或為友好錄存，而先生竟於辛丑夏初，溘然長逝。其女公子英，與婿毅成，於安營喪葬之餘，多方蒐集，得遺詩若干篇，將輯以付印，而屬余為序。余覽所輯，泰半曾經盈誦。所尤三復者，皆其惓惓思親

之作。蓋先生以赴國難，渡海來臺，而太夫人年已九十，仍居杭州，繼則移寓上海。先生遠遊在外，時切陟屺瞻雲之思。故其為詩，皆篤於孝誼之言。如七十初度句云：九秩高

年拜萱草，一旬生日占荷花。如辛卯重九和余句云：悠悠親舍白雲下，苦誦笙詩說補亡。如和臺灣詩乘羅敷臣追憶四律其三之前半首云：白頭差幸舞萊衣，遙拜晨昏夢已非。

，但不嘗留稿。翌年，余與涵蘆，先後來臺，逸老繼至。在臺詩流，尤多舊識，相與創立春人詩社，推逸老為之長。每有集會，無不躬臨主持，乘休沐閒暇，為中興鼓吹。以國步艱難播遷海島之際，而有此嘉會，誠不易得。故逸老於序春人詩選文中云：雖越

樟。如辛卯歲除句云：壽紀萱幃憐耋耄，春來蓬島耀車書。如癸巳九日士林登高句云：書斷南雲將母日，詩從東狩感王風。如癸巳十一月遊石門句云：白雲親舍悠然望，洒涕江關正倚門。如七歌辭之首章云：有母有母，九十三，三年三處哀江南。青燈課讀猶前夕，白髮承歡阻萬山。噫嘻！一歌今歌陟屺，酒杯一擲飛海水，生兒不得奉甘旨。如七四初度感賦句云：穎谷食思臣老母，杜陵詩愛外曾孫。萊衣親在兒非老，玉局生還死是謠。如七五初度口占詩云：萊衣七載遠睽違，青草地塘夢亦非。日月壺中長幾許，白頭西望感斜暉。如七七初度句云：白頭剩有思親淚，青眼都移作客情。如爲賈果伯題白雲親舍圖句云：十年滄海兵戈裏，百歲春暉一望難。如庚子元日句云：庚寅回首走遐荒，子舍長哀陟屺章。如七九閏生日詩云：又逢母難倍思親，笑撫孫曾祝嘏頻。湯餅戲徵雙滿月，荷花都現八旬身。累他詩屢成荒卯，老我兵塵太不辰。一寸黃楊三載夢，白頭望斷綠萱春。且自註曰：老母在滬，年九十九，三十年不通音問矣。綜上諸作，其以八旬遊子，遙念百歲慈親，寸草春暉，孺慕之誠，躍然見於詩中。太夫人則已於前歲壽終淵寓，毅成仇讐，得訊祕不敢以聞。甫越年，而先生亦與世長辭。嗚呼！可哀也已！自所謂新文化運動發生以來，四十餘年，世風日趨澆漓，違親非孝，視爲當然。尋至赤禍滔天，幾欲舉數千年彝倫攸敍之崇高文化而滅絕之，

可痛孰甚。今毅成仇讐之輯印先生詩集，其旨在珍存遺著，不忍任其散佚。而是集行世，吾知其於世俗人心，裨益必非淺鮮。誦其詩而知其人，知其人而師其孝。詩教之感人也深者，其在斯乎！中華民國五十一年壬寅二月五日，滇南張維翰敬撰。

繩溫先生因係杭州愛婿，故亦熱愛杭州，并關懷杭州的文獻。有一次，他向我查問康有爲在三潭印月所寫的聯句。我說：「抗戰勝利以後，此聯尚在，仍懸在小瀛洲原處」，并將原句抄給他。有一次，他向我查詢孤山一片雪五個字的石刻，尚在否？原來此五字，刻在放鶴亭上面的石壁上，乃係曾於清季任浙江省主考的朱紱堂（璣）所刻。而朱之所以有此石刻，又係爲景仰清初任浙江省巡撫的趙士麟的治績。趙與朱皆係雲南省人，爲繩溫先生的鄉前輩。我告訴繩溫先生：「不但孤山一片雲五字的石刻仍在，且在孤山對岸沿裏西湖湖濱所建的孤雲草舍，也就是因此而命名的。」稱爲草舍，其實是紅磚建造的五層樓房。屋主劉梯青，浙江省吳興縣人。抗戰初期，浙江省政府爲了空襲疏散，許多次重要會議，皆在此舉行。迨安徽劉隆民先生將其珍藏的西湖今古楹聯，加以評註，交由臺北學生書局出版，繩溫先生爲之題書封面，又爲之書寫所製聯語。并問我已曾看到否？

我在臺北，曾任中央日報社社長及東方雜誌主編。我常向繩溫先生索稿，他從未推辭。我曾與之多次談及蔡松坡將軍事，我問繩溫先生曾否看見過小鳳仙，他說：「沒有。」但是他說：「

生平夙契阮元瑜，政事文章氣似珠。
一編掌故寫杭州，山色湖光憶舊遊。
水道杭州極便民，舟航四達往來頻。
白蘇而後勤疏鑿，府志猶傳趙士麟。

小鳳仙確有其人，但傳說蔡將軍脫險，完全得力於她的掩護，則未免太戲劇化了。」我們又會談到蔡將軍逝世後，小鳳仙所致送的輓聯，究係何人手筆？繩溫先生說：「那是你們浙江朱劫成做的。」朱名文劫，浙江省黃巖縣人。辛亥光復，他任浙江省提法使。北京政府時期，他一直在做京官。他雖係學法律的，却極富文采。抗戰時期，他回到家鄉，以種橘爲業。所產抱子橘，大橘之中有一小橘，味美而甘。我過去也會聽人說過他做輓聯的事，故在我有一次到黃巖時，就曾與他談到小鳳仙。他說：少年遊戲文章，不足掛齒。可見他並不否認，茲再得繩溫先生證實，益為可信了。現在在臺北，曾見到過賽金花與小鳳仙的，只有曾虛白先生一人，我會請他寫過一篇專文，記述她們，在東方雜誌刊載。

我因平時愛談杭州故事，並常以之入詩，遂爲熊天翼（式輝）先生稱我爲「三句不離本杭」。我乃將歷年所寫有關杭州與西湖的文章，彙爲一冊，即以熊先生此語爲書名，由臺北正中書局出版。我送了一本給繩溫先生，他隔日即送了八首詩來：

生平夙契阮元瑜，政事文章氣似珠。
一編掌故寫杭州，山色湖光憶舊遊。
水道杭州極便民，舟航四達往來頻。
白蘇而後勤疏鑿，府志猶傳趙士麟。

壁間大字朱縛筆，石勒孤山一片雲。

巔使吾曾識士青，書中數見緬儀型。

南園祠宇常同祀，千載錢塘祖德馨。

赤禡南延白下危，猶於湖上略栖遲。

懿辰柩視安抔土，始是離杭渡海時。

吾鄉亦有好湖山，每歛邀君一往還。

幾度杭遊偏未值，尊鱸鷄黍並緣慳。

尋碑墓掃金沙港，歸櫂寒山古寺旁。

四十餘年休戚事，滿懷鬱悒是蘇杭。

近年以來，繩漚先生每逢上己修禊，重九登

高，常以車來接我同行。民國六十六年重陽，我

們同上陽明山，其時他已是九十二歲高齡，而步

履清健，一如少年人。他沿途與我談漁人宦浙故

事。又同至白雲山莊，仍求菊花。我乃寫了一律

贈之。

抛却孤山一片雲，久從海外挹清芬。

遙憐故國多風雨，喜共遊程話見聞。

遍插茱萸人漸少，欲尋黃菊韻初分。

追陪杖履登臨健，千載康強總屬君。

純漚先生亦立有和作：

綺麗湖山出岫雲，擘經堂遠溯先芬。

裏年嘯咏猶能記，故國哀鳴不忍聞。

大道為公終一統，強權妄自冀三分。

同舟風雨方多難，補拙衰齡尚克勤。

民國六十八年四月一日，爲愚人節，繩漚先

生同行，周樹聲先生行至岸邊，因事先歸。是時

繩漚先生年九十四，周年九十二，丁年八十七，稱爲詞壇三老。舟中暢談詩文，盡歡而散。此爲我與繩漚先生最後一次同遊，當時我曾寫了兩絕

詩，題爲「老去填詞」，原是一種休閒活動，不必過於

拘泥格律。今年八月十四日凌晨，雲五先生忽以

心臟病逝世，繩漚先生聞之，至爲悲痛。而在雲

五先生治喪期間，我聞及繩漚先生也因病住院，乃立即趕到台北市三軍總醫院去探視。因其住在

加護病房，親友不能進入。我先後去過五次，均

未得一面。只見鼎鍾鑑世妹，率同子女，立於

牆邊，面壁誦經，冀能孝感格天，發現奇蹟。但

繩漚先生終於不起，當日下午即行大殮，我到場

致祭。瞬即蓋棺論定，永隔人天。繩漚先岳及我

聞道狂首將自壞，熊蹊已過貝加湖。

這也是繩漚先生與我的最後一次唱和。

在臺北，除繩漚先生外，我與另一位高齡在

九十以上的王岫廬（雲五）先生，來往也較多。

王先生尙少繩漚先生兩歲，他們彼此相互關心健

康，常囑我代爲問訊。雲五先生晚年也好寫詩填

詞，寫成後常命我代爲檢韻，或研究平仄。我以

王岫廬先生兩歲，他們彼此相互關心健

康，常囑我代爲問訊。雲五先生晚年也好寫詩填

詞，寫成後常命我代爲檢韻，或研究平仄。我以

詩聯新語

謝康博士著
郵撥一四〇四四號中外社
定價五十五元

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩，清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元冲、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄭魯等名作，軼詩美不勝收。